
Matematyka dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe Studia dzienne PJWSTK�WICZENIA I(algebra zbiorów)Reguªy zaliczenia przedmiotu
• odb¦d¡ si¦ trzy sprawdziany po 45 min.:

◦ sprawdzian I, zaj¦cia IV, zakres materiaª: ¢wiczenia I-III,
◦ sprawdzian II, zaj¦cia IX, zakres materiaªu: ¢wiczenia IV i VIII,
◦ sprawdzian III, zaj¦cia XIV , zakres materiaª: ¢wiczenia IX i XIII,
◦ brak mo»liwo±ci poprawiania sprawdzianów,

• punkty do zdobycia:
◦ sprawdziany � 3 x 16 pkt. = 48 pkt.,

• skala ocen: ocena pkt. od pkt. do2 0 233 24 283,5 29 334 34 384,5 39 435 44 48
• osoby, które zgromadz¡ mniej ni» 24 pkt. b¦d¡ miaªy mo»liwo±¢ zaliczenia ¢wicze« na ostatnichzaj¦ciach (test z caªego semestru).Zadania1. Ile elementów ma zbiór:(a) A = {x : x jest stolic¡ pa«stwa le»¡cego w Europie w caªo±ci lub cz¦±ciowo},(b) B = {x : x jest studentem Twojej grupy i x lubi piosenki Jennifer Lopez},(c) C = {x : x jest studentem Twojej grupy i x nie lubi u»ywa¢ systemu operacyjnego Windows},(d) D = {x : x ∈ N i x jest dzielnikiem liczby 15},(e) E = {x : x ∈ N, x jest wielokrotno±ci¡ liczby 4 i x < 50},(f) F = {2 + (−1)n : n ∈ N},(g) G = {3z + 1 : z ∈ Z i |z| < 4},(h) H = ∅,(i) I = {∅},(j) J = {∅, {∅}},(k) K = {∅, ∅, ∅}?Ile podzbiorów ma ka»dy z wymienionych zbiorów?2. Wyznacz elementy zbioru:(a) A = ((−5, 6]\{−2, 3})∩ Z,(b) B = ((−5, 6]\[−2, 3))∩ N, 1 Paweª Rembelski



Matematyka dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe Studia dzienne PJWSTK(c) C = ({−5, 3}\[−2, 3])∩ R+,(d) D = ({−5, 3} ∩ R+) ∪ ([−2, 3] ∩ Z−).3. Wyznacz zbiory pot¦gowe zbiorów ∅, {∅}, {a}, {0, 10, 11}.4. Przez Z(n) oznaczamy zbiór wszystkich liczb caªkowitych podzielnych przez n (n ∈ N\{0}). Którez poni»szych zale»no±ci s¡ prawdziwe?(a) Z(2) ∩ Z(3) = Z(6),(b) Z(3) ⊂ Z(6),(c) Z(6) ∪ Z(3) = Z(3),(d) Z(2)\Z(4) = ∅.5. Niech n ∈ N\{0} i niech Zn = {0, 1, 2, . . . , n − 1}.(a) Czy zbiór Z5 jest podzbiorem zbioru Z6?(b) Wymie« wszystkie elementy zbioru P(Z2).(c) Czy zbiory A = (Z6\Z4) ∪ Z3 i B = Z5 s¡ równe?(d) Wyznaczy¢ Z
′

3 przy zaªo»eniu, »e zbiorem uniwersalnym jest Z10.6. Niech Σ = {a, b}, A = {a, b, aa, bb, aaa, bbb}, B = {w ∈ Σ∗ : dªugo±¢ (w) ≤ 2} i C = {w ∈ Σ∗ :dªugo±¢ ≥ 2} oraz niech Σ∗ b¦dzie zbiorem uniwersalnym. Wyznacz:(a) B′, B′ ∩ C′,(b) A ∩ C, A\C, Σ\B,(c) P(Σ).7. A i B oznaczaj¡ zbiory niepuste. Jaki jest zwi¡zek mi¦dzy tymi zbiorami, je±li:(a) (A ∪ B) ⊆ B,(b) A ⊆ (A ∩ B),(c) A ⊆ (A\B),(d) A ∪ B = B.8. Czy istniej¡ zbiory A, B i C takie, »e A ∩ B 6= ∅, A ∩ C = ∅, (A ∩ B)\C = ∅?9. Wska», które ze zda« s¡ prawdziwe, a które faªszywe. Dla ka»dego faªszywego zdania podaj kontr-przykªad.(a) Je±li A ∩ B = A ∩ C, to B = C.(b) (A ∩ ∅) ∪ B = B dla wszystkich zbiorów A, B.(c) A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ C dla wszystkich zbiorów A, B, C.10. Ró»nic¡ symetryczn¡ dwu zbiorów A i B nazywamy zbiór A ⊕ B = (A\B) ∪ (B\A). Dowie±¢, »e:(a) A ⊕ B = B ⊕ A,(b) A ∩ (B ⊕ C) = (A ∩ B) ⊕ (A ∩ C).11. Udowodni¢ nast¦puj¡ce to»samo±ci:(a) (A ∪ B)′ = A′ ∩ B′,(b) A\B = A\(A ∩ B),(c) A\(A\B) = A ∩ B,(d) A\(B ∩ C) = (A\B) ∪ (A\C).12. Udowodni¢, »e: 2 Paweª Rembelski



Matematyka dyskretna � materiaªy ¢wiczeniowe Studia dzienne PJWSTK(a) A ∩ B ⊆ C ⇒ A ⊆ B′ ∪ C,(b) (A\B) ∪ B = A ⇒ B ⊆ A.13. Niech A = {z ∈ Z : |z| < 3} i B = {n ∈ N : 3n < 28}. Wypisz lub narysuj elementy zbioru:(a) {(m, n) ∈ A × B : m < n},(b) {(m, n) ∈ B × A : m < n},(c) {(m, n) ∈ A × B : min{m, n} < 0},(d) {(m, n) ∈ B × A :: m + n jest liczb¡ pierwsz¡}.14. Sprawdzi¢, czy prawdziwe s¡ nast¦puj¡ce równo±ci:(a) A × (B ∪ C) = (A × B) ∪ (A × C),(b) A ∩ (B × C) = (A ∩ B) × (A ∩ C).15. Korzystaj¡c z zale»no±ci A ∩ B ⊆ C ⇔ A ⊆ B′ ∪ C oraz A ⊆ B ∪ C ⇔ A ∩ B′ ⊆ C rozwi¡za¢ukªady równa«:(a) {

A ∩ X = B

A ∪ X = C
, gdzie A, B, C s¡ danymi zbiorami oraz B ⊆ A ⊆ C,(b) {

A\X = B

X\A = C
, gdzie A, B, C s¡ danymi zbiorami oraz B ⊆ A, A ∩ C = ∅.16. Wyznaczy¢ ⋂

t∈T
At oraz ⋃

t∈T
At gdy:(a) T = {2, 3, 4}, At = Zt,(b) T = {1, 2, 3}, At = [t − 3, t + 1].17. Wyznaczy¢ ⋂

∞

n=1
An oraz ⋃

∞

n=1
An gdy:(a) An = Zn,(b) An = Z(n),(c) An = [0, 1

n
].18. Udowodni¢, »e dla dowolnych rodzin {At}t∈T oraz {Bt}t∈T :(a) ⋂

t
(At ∩ Bt) =

⋂

t
At ∩

⋂

t
Bt,(b) ⋃

t
(At ∩ Bt) ⊆

⋃

t
At ∩

⋃

t
Bt.
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